

Об итогах работы управления по культуре и искусству администрации города Оренбурга за 2024 год

Культура традиционно понимается как деятельность, формирующая ценностные ориентиры общества, как отрасль, определяющая имидж нашего города и страны. Сфера культуры традиционно определяет базовый уклад жизни, повседневную активность граждан.

Управление по культуре и искусству курирует деятельность 59 учреждений, объединенных в рамках системы филиалов и структурных подразделений в 23 юридических лица.

26 муниципальных библиотек обслуживаются 143194 активных читателей-оренбуржцев, что на 1033 человека больше, чем за 2023 год. Библиотеками проведено 5673 культурно-просветительских мероприятий, которые посетило 223183 человек. Библиотечные фонды пополнились на 9117 экземпляров и составляют 898 089 экземпляров книг. При библиотеках продолжают успешно функционировать 36 клубных формирований, охватывающих население разного возраста и интересов, с общим количеством участников 1467 человек. В 2024 году ЦГБ им. Н.А. Некрасова прошла финальный конкурсный отбор на участие в федеральном проекте «Гений места», разработанном Министерством культуры Российской Федерации и Российской государственной библиотекой. Благодаря этому долгосрочному проекту читатели библиотек получают необходимые знания и возможности для обучения и реализации собственных идей в сфере креативных индустрий. ЦГБ им. Н.А. Некрасова единственная библиотека из Оренбуржья, которая вошла в финал конкурса отбора. Библиотека им. Х. Ямашева получила премию Губернатора Оренбургской области «Оренбургская лира» за проект «Ямашевка – пространство сохранения культурного наследия Оренбуржья», а сотрудник этой же библиотеки Шарипов Тагир Фаритович одержал победу в номинации «Лучший библиотекарь года – организатор финансового просвещения» на XI Всероссийском конкурсе «Библиотекарь года – 2024».

Музей истории Оренбурга и его структурные подразделения посетило 129 100 человек (для сравнения: в 2023 году этот показатель составлял 107 620 человек). Сотрудниками музея за отчетный период проведено 44 экспозиционные выставки и 40 мастер-классов. В этом году состоялось открытие нового культурного пространства под открытым небом на территории дома-музея имени Юрия и Валентины Гагариных – уютного «Гагаринского» дворика.

В 11 муниципальных учреждениях дополнительного образования в сфере культуры обучается 4650 юных оренбуржцев. Учащиеся и преподаватели школ искусств принимают активное участие в различных международных, всероссийских, региональных и городских конкурсах и

фестивалях. В 2024 году 1356 воспитанника приняли участие во всероссийских и международных конкурсах, 90 преподавателей в конкурсах профессионального мастерства. Детская школа искусств №2 организовала VI Российский конкурс исполнителей народных инструментов «Уральская рябинушка».

В рамках национального проекта «Культура» в 2024 году приобретены музыкальные инструменты, оборудование и учебные материалы для детской музыкальной школы №1 им. П.И.Чайковского на сумму 5 млн.555,6 тыс. рублей.

Профессиональными коллективами МАУ «Оренбургский камерный хор», МБУ «Духовой оркестр «Оренбург», МБУ «Ансамбль русской песни «Раздолье» за отчетный период было проведено 134 концерта, которые посетило более 86 тысяч зрителей.

Творческие коллективы города активно развивают гастрольную деятельность. Оренбургский камерный хор принял участие в 86-м концертном сезоне Башкирской государственной филармонии им. Х. Ахметова в г.Уфе, провел сольные концерты в Зимнем дворце г. Сочи и Государственной Капелле Санкт-Петербурга. Духовой оркестр «Оренбург» вместе с управлением по культуре и искусству провел фестиваль джазовой и духовой музыки «Голос Евразии», а также принял участие в Международном фестивале «Jazzовые сезоны» в музее-заповеднике «Горки Ленинские». В мае 2024 года муниципальный ансамбль русской песни «Раздолье» представлял Оренбуржье на «Свадебном фестивале», который проходил в Москве в рамках Всероссийской выставки-форума «Россия». На Международном конкурсе - фестивале «Золото Балтики» (г. Калининград) ансамбль стал обладателем высшей награды - Гран-при и стал лауреатом 1 степени на Международном фестивале-конкурсе «Радуга над Витебском», который проходил в рамках фестиваля «Славянский базар» (р. Беларусь).

Оренбургским театром кукол «Пьеро» за 2024 год на родной сцене было показано 379 спектаклей, которые посетили 29 321 человек. В рамках гастрольной деятельности труппа театра порадовала своими постановками жителей Челябинска, Тольятти, Иванова, Ульяновка, а также жителей Новосергеевского района Оренбургской области.

В сентябре 2024 г. был проведен XI Международный фестиваль театров кукол «Оренбургский арбузник». Задачами фестиваля являются укрепление межрегиональных и международных связей в области театрального искусства, повышение профессионализма участников и знакомство оренбургских зрителей с лучшими спектаклями известных театров кукол. В этом году участниками фестиваля стали 9 профессиональных театральных коллективов из Оренбурга, Москвы, Сургута, Ульяновска, Иваново, Казани, Ставрополя. Зарубежные участники - коллектив из Республики Казахстан, Мангистауский областной театр кукол

из г.Актау. В программе фестиваля спектакли для разных возрастных категорий: от самых маленьких до взрослых зрителей. Было сыграно 10 спектаклей, которые посетили более 1300 человек.

В рамках приоритетного проекта «Культура малой Родины» театру кукол «Пьеро» выделено более 1 млн. 333 тыс. рублей на создание и постановку двух новых спектаклей: в сентябре была сыграна премьера спектакля «Что будет после» по рассказам А.П. Чехова, в декабре – премьера спектакля «Серебряное копытце».

В сфере организации культурного досуга населения, сохранение и развитие народных промыслов в городе Оренбурге работают пять домов культуры. В них занимаются 66 различных формирований самодеятельного народного творчества. Количество культурно-массовых мероприятий с участием домов культуры за 2024 год составило 1094 мероприятия, которые посетило более 360 тысяч человек.

Муниципальная система культуры города Оренбурга продолжает развиваться и совершенствоваться, что приводит к возникновению положительных тенденций в данной области. Одним из ключевых процессов является формирование устойчивой системы городских культурно-массовых мероприятий. Это означает, что город активно организует и проводит различные торжественные мероприятия, которые призваны объединить жителей и создать атмосферу радости и праздника. Благодаря этому процессу горожане могут наслаждаться яркими и запоминающимися событиями, оставляющими положительные эмоции и впечатления.

Вторым важным трендом в муниципальной системе культуры города Оренбурга является создание единого культурного пространства. Сегодня многие микрорайоны города имеют свои собственные концертные площадки и культурные центры. Однако с целью более эффективного использования ресурсов и повышения доступности культурных мероприятий, эти площадки включены в общую систему праздничных мероприятий. Такой подход позволяет обеспечить разнообразие и качество культурной жизни горожан, независимо от их места проживания. Управлением по культуре за отчетный период проведено более 60 городских культурно-массовых мероприятий, приуроченных к знаменательным датам, общероссийским и профессиональным праздникам. Таких как: театрализация 9 мая, Международный пленэр им. Л.Попова, цирковое шоу «Парад-алле», фестиваль «Бердская слобода», концерт детских хоровых коллективов школ искусств города Оренбурга, фестивали казачьей культуры и многие другие. С мая по сентябрь управление по культуре и искусству администрации города Оренбурга проводило традиционную акцию «Летний маршрут культуры». В этом году акция включала в себя четыре составляющих:

1. Концертные программы на площади перед Музеем истории Оренбурга (ул. Набережная, 29);
2. Выездные творческие программы в села и поселки, входящие в состав города Оренбурга;

3. Библиоканикулы «Лето с книгой»;
4. Вечера джазовой и духовой музыки в парке им. В.И. Ленина.

Учреждениям культуры из бюджета города на проведение проектно-экспертных, ремонтных работ в 2024 году было выделено 95 млн. 780,9 тыс. руб. Начались работы по капитальному ремонту здания ДК «Молодежный», отремонтирован фасад здания; за счет средств резервного фонда проведено детально-инструментальное исследование и разработана проектно - сметная документация на устранение аварийности здания ДК «Заря»; в ДК «Радуга» за счет средств, выделенных по соглашению между Администрацией города Оренбурга и ПАО «Газпром-нефть», капитально отремонтирована система отопления в Доме культуры п.Бердянка; проведено детально - инструментальное обследование здания МБУ «Ансамбль русской песни «Раздолье», проведен ремонт внутренних помещений и входных групп детских школ искусств № 6 и № 8, проведено детально-инструментальное обследование здания и подготовлена проектно - сметная документация по ремонту кровли детской музыкальной школы № 9, в библиотеке-филиале №14 проведен ремонт входной группы

На приобретение оборудования, книг, материально-технических средств для сферы культуры в 2024 году выделено 10 млн. 862,7 тыс. руб., из них:

- 900 тыс. руб. – федеральный бюджет;
- 4 млн. 100 тыс. руб. – региональный бюджет;
- 5 млн. 862,7 тыс. руб. – бюджет города.

Данные средства были направлены на пополнение книжного фонда, приобретение мебели и оборудования муниципальных библиотек, приобретение музыкального оборудования в дома культуры, приобретение музыкальных инструментов, мебели, оборудования для детских школ искусств, в том числе в рамках национального проекта «Культура», на пошив концертных костюмов АРП «Раздолье».

В 2025 году будут продолжены работы по капитальному ремонту ДК «Молодежный», планируются: капитальный ремонт по устраниению аварийности здания ДК «Заря», ремонт кровли здания Музея истории Оренбурга на Набережной,29, ремонт кровли детской музыкальной школы №6, ремонт фойе и концертного зала детской школы искусств №8, текущий ремонт библиотек – филиалов №10 и №15, ремонт санитарно-технических помещений ДК «Орбита».

В рамках приоритетного проекта «Культура малой Родины» на поддержку творческой деятельности и техническое оснащение театру кукол «Пьеро» на 2025-2027 предусмотрено более 1 млн. 333 тыс. ежегодно, на развитие и укрепление материально-технической базы учреждений культурно-досугового типа в населенных пунктах с числом жителей до 50 тысяч человек Дому культуры «Радуга» в 2025 году предусмотрено 1997,4 тыс. руб.

В рамках регионального проекта «Семейные ценности и инфраструктура культуры» в 2026 году планируется оснащение трех детских школ искусств музыкальными инструментами, оборудованием и учебными материалами.